

社会文明进步的生动写照

梁剑箫

冬残奥会随想

北京冬残奥会既为世界残疾人构筑了梦想腾飞的平台,也如一面镜子,映射出我国残疾人事业的长足发展,展示出我国社会文明进步的良好形象,展现出我国人权保障与国家发展的巨大成就。

这是我国高度重视残疾人工作的鲜明写照。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,站在为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的高度,保障残疾人基本民生、改善残疾人生活品质、促进残疾人

全面发展,采取一系列扎实的举措,有力促进了新时代残疾人事业的快速蓬勃发展。实施残疾人康复健身体育行动,将残疾人作为重点人群纳入全民健身公共服务体系建设,组织残疾人参加各级各类全民健身活动,加强残疾人体育运动保护研究……尊重关爱残疾人的理念深入人心,社会环境更加包容友好,扶残助残的社会氛围更加浓厚。

这是我国残疾人自强不息的鲜明写照。从参加全国残疾人运动会、广州亚残运会,到北京冬残奥会,我国残疾人运动员积极参与竞技体育、参加群众体育活动,通过诸

多具体而鲜活的实例,让全社会提高认识,更加认可残疾人的尊严和主体性。他们用百折不挠、超越自我的表现以及乐观向上的精神风貌,在方方竞技场舞台上一次次惊艳世界,成为残疾人事业高质量发展历史的创造者、个人生命出彩的践行者,为祖国赢得荣光。

这是我国残疾人权益获得有力保障的鲜明写照。习近平总书记强调,要发挥群团组织优势,促进妇女儿童、老年人、残疾人等特定群体权益更有保障。北京冬残奥会意在弘扬残疾人奥林匹克运动精神和理念,所带来的文化效应将对我国社

会观念产生深远影响,同时有助于实现残疾人竞技体育的可持续发展,使残疾人的生存权、发展权得到更稳定的保障。

履约冬残奥,一同向未来。尊重残疾人、爱护残疾人、帮助残疾人,是社会文明进步的重要标志。继续加快发展残疾人事业,让越来越多的残疾人有条件参加体育锻炼、康复健身,让越来越多的残疾人运动员有机会、有能力、有底气参加国际国内残疾人体育赛事。我们将一如既往,再接再厉,为我国8500万残疾人谋福祉,创造无愧于时代的精彩人生。

新时代残疾人事业蓬勃发展

本报记者 康琼艳

3月4日晚,北京2022年冬残奥会开幕,来自五湖四海的残疾人运动员汇聚北京,中国也派出了参加冬残奥会以来规模最大、运动员人数最多、参赛项目最全的残奥会代表团。

北京冬奥会、冬残奥会申办成功的6年,是残疾人冰雪运动加快发展的6年,也是残疾人事业全面进步的6年。

共享冰雪魅力

在北京大兴,一座新建的气膜式冰壶冰球运动馆吸引了当地残联业余冰壶队前来体验,队员主要由听障、轻微视障和轻微肢体的残疾人组成。听说场馆将对基层残障人士免费开放,队长谭健高兴地说:“能上真冰进行训练,并且有专业的装备,队员们的积极性非常高。”

在四川成都,一支由特殊教育学校的学生组成的滑雪队,让很多身处无声世界的孩子也实现了自己的冰雪梦。在滑雪场上,他们自信从容,连续滑出优美的“之”字形。抵达终点时,教练将成绩写在白板上,递到他们面前。在校长赵晓玲看来,滑雪训练让孩子们更加乐观,拥有了突破自己、克服困难的勇气。

乘着冬残奥会的东风,越来越多的残疾人感受到了冰雪运动的魅力。

力。冬残奥项目体验、冬季康复健身训练营、冰雪嘉年华……各种形式多样、内容丰富的赛事活动吸引着残疾人走出家门,亲近自然。特别是冰上自行车、雪地足球、旱地滑雪、冰蹴球等新颖有趣的大众冰雪项目,深受残疾人的喜爱。

“自2016年起,我国连续6年举办‘残疾人冰雪运动季’,为残疾人融入‘带动三亿人参与冰雪运动’搭建平台。”中国残疾人联合会体育部副主任勇志军介绍,“据不完全统计,每年参与冰雪季运动的残疾人达30万人次,相信随着北京冬残奥会的举办,会有越来越多的残疾人能参与冰雪运动,提升生活质量。”

共铸赛场辉煌

2022年,中国第一次以参赛国身份出现在冬残奥会赛场,当时只有4人参赛。2018年,平昌冬残奥会上,中国轮椅冰壶队以6:5战胜挪威队,摘得金牌,实现了中国代表团冬残奥会奖牌和金牌“零的突破”。2021年9月5日,东京残奥会上,中国运动员表现神勇,实现金牌榜和奖牌榜双第一的五连冠。据统计,“十三五”时期,中国残疾人体育代表团共参加160项国际赛事,获得1114枚金牌。

竞技场上屡创佳绩的背后,离不开制度层面的谋篇布局。《残疾人冬季运动项目运动员分级》新国标为残疾人运动员公平参与各类体育项目提供了保障。完善的四级联动培养体系,45个国家残疾人体育训练基地的保障服务,教练员、裁判员、分级员等专业人才队伍的建设,都为我国残疾人体育事业发展保驾护航。

航。《中国残疾人体育事业发展和权利保障》白皮书显示,2015年至2021年,全国开展的冬残奥会大项由2个拓展到6个,实现了比赛大项全覆盖;运动员由不足50人发展到近千人,技术官员从无到有发展到100多人。

回望中国残奥军团在竞技场上的征战历程,残疾人运动员无疑是中国8500万残疾兄弟姐妹不断突破局限、追求人生梦想的缩影。西北工业大学教授文安表示,残疾人从事竞技体育活动已经远远超过最初以体育健身促进康复的医学目的,而是追求同健全人一样拥有从体育竞赛中享受快乐、体会激情、获得荣耀的社会权利。

共赴精彩人生

尊重、爱护、帮助残疾人,是人类社会文明进步的标志。作为残疾人融入社会、实现梦想的重要途径,残疾人体育事业的蓬勃发展也折射出残疾人生活品质的变迁和全社会扶残助残氛围的浓厚。

“残疾人是社会大家庭的平等成员,是人类文明发展的一支重要力量,是坚持和发展中国特色社会主义的一支重要力量”“健全人可以活出精彩的人生,残疾人也可以活出精彩的人生”“2020年全面建成小康社会,残疾人一个也不能少”“中国将进一步发展残疾人事业,促进残疾人全面发展和共同富裕”……习近平总书记对残疾人格外关心、格外关注。

党的十八大以来,残疾人事业被纳入“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,一条具有中国特色、符合时代潮流的残疾人事业发展之路愈加开阔。翻

开《“健康中国2030”规划纲要》《体育强国建设纲要》《中华人民共和国公共文化服务保障法》《无障碍环境建设条例》《全民健身条例》等多项政策文件,残疾人群体的权益保护始终都是不可或缺的组成部分。

一条条精准有力的措施为残疾人群体兜住“稳稳的幸福”——

截至2020年年底,我国700多万建档立卡贫困残疾人如期脱贫;困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度惠及2600多万残疾人;1180多万残疾人纳入特困救助供养和最低生活保障;178.5万户贫困残疾人家庭住房安全问题得到解决;8万余名家庭经济困难的残疾儿童接受普惠性学前教育;65.3万户贫困重度残疾人家庭完成无障碍改造……贫困残疾人的获得感、幸福感、安全感不断提升。

一个个鼓舞人心的故事见证残疾人逐梦人生的无限可能——

在吉林,患有先天渐冻症的男孩邢益凡自强不息,以645分的优异成绩被北京航空航天大学录取,立志要为我国宇航事业贡献自己的一份力量;在湖南城步,轮椅上的“花仙子”杨淑亭不仅把自家生产的仿真花卖到了国外,而且带动了上千名村民脱贫致富;在湖北武汉,宋忠桥每天拄着拐杖义务为老人理发,还免费培训出2000多名学生;在浙江嘉兴,盲人中医师朱丽华用双手推开光明的人生,治疗病

人23万余人次……

一个个暖心的细节勾勒出全社会尊重、关爱、帮助残疾人的浓厚氛围——

方便轮椅出入的坡道、公共服务场所安装的低位柜台,无障碍理念早已从赛场延伸到生活,加快了残疾人走出家门、融入社会的步伐;去年“双11”期间,多家鞋企联合推出“一只鞋计划”,贴心满足肢残人士的消费需求;由280个零件构成的仿生手帮助肢残人士实现抓、握、捏等多种动作,让残疾人看到了借助科技提高生存质量的美好前景……

奋斗二十载,共赴冰雪梦。在北京2022年冬残奥会的舞台上,中国残疾人运动员将向世界展示昂扬向上的竞技风采和自强不息的精神力量。在赛场之外,一流的无障碍设施建设,9000余名志愿者热情的服务,也将向世界传递“勇气、决心、激励、平等”的残奥价值观,为中国残疾人事业写下“一起向未来”的崭新篇章。



图① 天安门广场“精彩冬奥”主题花坛。
杜建坡摄(中经视觉)

图② 为保障残疾人运动员活动便利,北京冬奥会和冬残奥会延庆赛区国家高山滑雪中心为残疾人运动员提供专用车辆。
新华社记者 张晨霖摄